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результатів педагогічної діяльності. У такому разі 
з’явиться мотивація до підвищення професійної 
майстерності і молодого, і досвідченого вчителя, а 
це, в свою чергу, стане запорукою росту якісних 
показників навчального процесу, запорукою успіху. 
Адже намагання постійно досягати його, щоденно 
відчувати задоволення від своєї роботи - це нормальне 
бажання кожної людини, а тим більше вчителя, який 
працює з дітьми.

На завершення нагадаю добре відомий вислів, 
який дуже ґрунтовно відображає сутність 
управлінської діяльності: «Керувати колективом - 
означає вести співробітників до успіху». А для 
кожного педагога дуже важливо, щоб цей успіх 
був помічений дирекцією школи, учнями, 
колегами, батьками, громадськістю. І не тільки 
помічений, а й відзначений ними. І зовсім не біда, 
що лише в моральному плані. Кожне добре слово 
керівника навчального закладу на адресу вчителя, 
кожна подяка за його особистий внесок у спільну 
справу колективу - це своєрідна інвестиція у 
підвищення як результативності його праці так і 
мотивації до неї.
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Наталія Єршова, викладач англійської мови та менеджменту Луцького базового медичного коледжу

Управління. Управлінська діяльність.
-завлінець. Керівник. Менеджмент.
енеджер... Що це за поняття? Як їх 

розуміти? Яким чином вони пов’язані з 
зсвітою, навчанням, викладанням і 
е /кладацькою діяльністю?

У першу чергу звернімося до так часто 
зживаного слова „менеджмент”. У
дослівному перекладі з англійської це означає 
..правління, керівництво, керування, менеджмент [1, 
“03]. Тому менеджмент розглядається як вид 
діяльності людини, спрямований на досягнення мети 
[5, 12]. А менеджер - це професіонал найвищої 
кваліфікації у сфері управління... [12, 9].

А хто ж такий учитель? Новий тлумачний словник 
української мови подає таке визначення: „Учитель -

---------------особа, яка навчає, викладає який-небудь 
навчальний предмет у школі; людина, яка 
впливає на інших, передає свій досвід, 
знання, служить для них прикладом” [8, 

—— 640]. Перш за все вчитель повинен знати 
свій предмет, який він викладає, його 
основи [9, 78]. Вчені-педагоги вважають, 
що вчитель повинен управляти навчанням, 

розвитком і вихованням особистості, що формується 
[9, 78].

Отже, ми можемо зробити висновок, що вчитель 
є управлінцем, тобто менеджером у своїй 
специфічній сфері діяльності.

Мабуть, буде правомірно сформулювати таке 
визначення поняття „керівник”, яке повністю відповідає 
поняттю „вчитель” (викладач). Отже, керівник-вчитель
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- це категорія працівників, яка має право 
персоніфіковано спрямовувати діяльність колективу; 
окремої особистості цього колективу, має право 
здійснювати управлінську, організаційну і виховну 
діяльність для реалізації цілей колективу, що виражають 
об’єктивні потреби суспільства і окремих людей.

Щоб бути хорошим менеджером, необхідно бути 
психологом, організатором, другом, вчителем, 
експертом у постановці завдань, лідером, людиною, яка 
вміє слухати інших ... і це лише для початку [10, 11].

Наука менеджменту висуває такі вимоги до 
керівника: компетентність, діловитість, комунікативність, 
систематичність у роботі, організованість, авторитетність, 
здоров’я [11, 167-171, 182-185].

Не виникає й найменшого сумніву, що без таких 
якостей керівник не зможе працювати, виконувати свої 
функції, вести свою організацію до досягнення мети.

Педагогічна наука також висуває ряд вимог до 
педагога: професійна компетентність, систематичність 
у роботі, вміння самостійно мислити, приймати 
нестандартні рішення у складних ситуаціях, тобто 
діловитість (прим, авт.), вміння налагодити спілкування 
з учнями, батьками, колегами, тобто комунікативність 
(прим, авт.), точність, організованість, авторитетність 
[9, 78-80].

І , звичайно ж, учитель повинен бути здоровим, 
щоб на високому рівні здійснювати свою діяльність.

Методом співставлення ми виявляємо, що вимоги 
до вчителя і менеджера практично ідентичні. Це ще 
один аргумент на доказ того, що педагог є керівником, 
тобто педагогічна діяльність є не що інше, як 
специфічний вид управлінської діяльності.

З точки зору менеджменту, організація - це група 
людей, діяльність яких свідомо координується для 
досягнення загальної цілі або цілей [7, 40].

Певна група повинна відповідати кільком 
обов’язковим вимогам, щоб вважатись організацією. 
До них належать:

- наявність хоча б двох людей, які вважають себе 
частинами групи;

- наявність хоча б однієї мети (тобто бажаного 
кінцевого стану або результату), яку сприймають як 
спільну всі члени даної групи;

- наявність членів групи, які спеціально працюють 
разом, щоб досягти значимої для всіх мети [7, 39-40].

Крім того, організація складається з керуючої та 
керованої підсистеми [2, 27].

Суб’єктом управління є людина або група людей, 
яка здійснює процес управління. Систему, яка керує 
(суб’єкт управління), називають керуючою або 
управляючою.

Об’єктом управління є суспільні групи, якими 
управляють. Систему, якою управляють (об’єкт 
управління), називають керованою або підлеглою [4, 24].

Отже, управління може бути представлене в 
єдності двох підсистем: підсистеми, яка управляє, і 
підсистеми, якою управляють (суб’єкта і об’єкта 
управління) [11, 5]. Щодо навчального закладу, 
керуючою системою є педагоги (адже вчитель - 
головна фігура педагогічного процесу [3, 415]); 
керованою - студенти або учні.

Вважається, що управління - це вплив керуючої 
підсистеми на керовану. У педагогічному процесі 
провідна роль належить учителю, який викладає учням 
навчальний матеріал, спонукає їх до учіння, спрямовує

та організовує пізнавальну діяльність, навчає засобам 
і прийомам засвоєння знань, умінь, навичок, 
контролює та оцінює їх працю [3, 14]. Іншими 
словами, педагог здійснює навчально-виховний 
вплив на учнів.

Отже, що стосується суб’єкта і об’єкта управління 
педагогічної діяльності, то дані поняття збігаються. І 
знову переконуємося, що педагогічна діяльність є 
особливим видом управлінської діяльності.

Поняття управління передбачає сукупність 
скоординованих заходів, спрямованих на досягнення 
певної мети [11, 7]. У той же час, процес управління 
- це сукупність скоординованих дій для досягнення 
якогось результату [12, 32]. Існує така формула 
управління: У=М+3+Ф (мета + засоби + факт 
констатації дослідження мети). Без будь-якого з цих 
доданків процес управління нездійсненний. А вчені- 
педагоги вважають, що ... слід виділити такі 
компоненти педагогічної діяльності і самого 
педагогічного процесу: мета, зміст, форми й методи 
навчання та виховання, результати. Відсутність хоч 
одного з них руйнує цілісність педагогічного процесу, 
його послідовність [9, ЗО].

Із вищесказаного можна зробити висновок: 
управлінський і педагогічний процеси мають однакові 
компоненти, тому навчально-виховний. процес є 
процесом управління.

Як уже зазначалося, процес управління - це 
послідовна реалізація управлінських функцій. А 
управлінські функції - це види або ділянки діяльності, 
з яких складається управління. Тоді як навчально- 
виховний процес - це сукупність поурочних занять, 
заходів з позакласної та позашкільної виховної 
роботи, що проводиться педагогічним і учнівським 
колективами за єдиним планом [10, 28].

Функції управління взаємодіють між собою, 
формуючи єдиний процес, тобто безперервний 
ланцюг взаємопов’язаних дій [7, 49]. Проте... немає 
єдиної думки і стосовно того, що це за управлінські 
функції [7, 46].

Доцільно виділити такі функції менеджменту: 
цілепокладання, аналіз, складання програми, 
планування, організація, контроль, корекція, 
координація, факт констатації досягнення мети.

Управління має циклічний характер, тому 
управлінські функції час від часу повторюються. Рух 
організації від першої до останньої функції називається 
управлінським циклом. Звідси випливає, що кожен 
управлінський цикл підносить організацію на новий, 
вищий рівень.

Поміркуємо, чи не виконуються всі управлінські 
функції при вивченні певної теми чи навчальної 
дисципліни: цілепокладання (вибір теми); аналіз (чи 
є сприятливі умови для її вивчення); складання 
програми (розбивка на підтеми або компоненти); 
планування (складання поурочних планів); 
організація (безпосереднє проведення занять і 
робота над темою); контроль (опитування, залік, 
екзамен, контрольна робота); корекція 
(виправлення недоліків у процесі вивчення і 
закріплення теми); координація (узгодження дій 
студентів, а також служб, від яких залежить успішне 
засвоєння теми); факт констатації досягнення мети 
(підведення підсумків).

Отже, даний управлінський цикл, тобто вивчення
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педагог є керівником, а навчально-виховний процес 
- є процесом управління. Тому педагогічна діяльність 
є специфічним і особливим видом управлінської 
діяльності, спрямованої на оволодіння студентами 
(учнями) необхідними знаннями, вміннями і 
навичками.

І на завершення наведемо слова Петера 
Друкера, які свідчать про тісний зв’язок між 
менеджментом і освітою (навчанням і вихованням): 
„І, нарешті, саме управління здебільшого пояснює 
один з головних і значущих феноменів нашого часу 
- вибух освіти. Чим більше є освічених людей, тим 
більшою мірою залежать вони від організації. 
Практично всі люди, які мають освіту вищу 
середньошкільної (у всіх розвинутих країнах світу), 
проведуть все своє життя в ролі службовців керованих 
організацій і не зможуть жити і заробляти собі на життя 
поза організацією. Можу додати, що їх учителі також 
належать до цієї більшості” [6, 18].
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